

HA TRIUNFADO LA LÓGICA

Otra vez los agresores políticos han quedado en mal lugar.

Con el mayor lujo en la información, se daba como segura la crisis en el debate político.

Se hablaba hasta de votaciones en las cuales se sumarían con las izquierdas alguna minoría gubernamental.

El pacto de las izquierdas estaba ultimado ante la influencia de una crisis, tan segura, que no faltaban ya ni el responso que se había de rezar a los conservadores.

Andaban estos—según esos informes—tan divididos, que por satisfacer sus rencores y ambiciones no habían dudado en dejar el poder antes que ninguno de los grupos pudiera tener sobre el otro alguna preponderancia.

Contra tantas invenciones nos pronunciamos nosotros, en muchas ocasiones, haciendo resaltar el hecho de que el Gobierno estaba dando la sensación de buena voluntad e interés por la resolución de los grandes problemas que agobian la vida del país.

Esas seguridades nuestras las veíamos añanzadas por el juicio imparcial de muchos periódicos, que se rendían a la evidencia, y por el unánime asentimiento de la opinión, que vio con singular agrado la labor intensa y patriótica que estaba realizando el ministro de Fomento.

Por eso abrigamos la seguridad de que esos esfuerzos no quedarían en vano y que por mucho que fuera el apasionamiento político que imperase en las Cortes no se podría ir contra el juicio de la opinión pública.

De ahí que a pesar de los intentos de las izquierdas ni siquiera se atrevieran a presentar una proposición en que se concentrara la protesta que habían hecho contra el señor Martínez Anido.

Sabían que indefectiblemente iban al fracaso y se retiraron a sabiendas de que el debate político, lejos de ser una amenaza para el gabinete le robustecería muy eficazmente.

Todos aquellos preludios de tormenta se deshicieron por sí solos y «el soldado desconocido», en expresión de Allende, quedó como

fuerte baluarte de patriótica acción, que traerá como consecuencia grandes y provechosas resoluciones para el bien público.

El partido conservador ha logrado aunarse y fundirse para el interés de la nación y los que se fiaron con escisiones y con divergencias han quedado de nuevo «chasqueados».

En cambio las izquierdas, esas izquierdas, que tan cercanas veían unos cuantos ilusos, andan a la greña y demostrando su innegable animosidad.

Los socialistas, con la Tercera Internacional, están tan divididos que salen a escándalo por sesión y a ultrajes por minutos.

La izquierda, que se llama gubernamental, anda no menos dividida. Alba, en un periódico francés, pone de vuelta y media a Romanones y «La Libertad», órgano del exministro izquierdista, no recata sus censuras para Melquiades y Alhucemas, quienes, según dice el periódico, estaban de acuerdo para eliminar a Alba y Romanones.

Es decir que ahora nos hemos enterado que la famosa carta dirigida a Alhucemas y a Melquiades por el travieso ministro, estaba inspirada en el propósito de entorpecer los acuerdos adoptados por ambos personajes liberales.

Y eso era el instrumento de gobierno que iban a ofrecer a la Corona?

Y con esos elementos se iban a resolver los grandes problemas que hoy están sobre el tapete?

Pensando con mediana lógica, tenía que acontecer lo que ha ocurrido; o sea que el partido conservador continuaría en su puesto gozando de la confianza regia y de la confianza del país.

Muy lamentable es que el señor Maura se haya obstinado en mantenerse apartado del partido conservador; pero este no puede desentenderse de la misión que se le ha confiado y cuantos los componen en aras de la Patria han sacrificado sus diferencias y sus antiguos resentimientos, para pensar solo con la mirada en alto en los difíciles momentos porque atraviesa el país.

Ha triunfado la lógica.

Problemas de Fomento

El Trigo, el Azúcar y los Transportes

De «El Sol»:
Los sueldos de los ferroviarios

«El señor Cierva habló ayer mañana a los periodistas del abastecimiento de pan en Madrid, y dijo que pensaba resolver definitivamente este asunto.

Para ello había conferenciado nuevamente con el alcalde, y proyectaba convocar a una reunión a todos los elementos interesados en el asunto.

Se ocupó también el ministro de Fomento de los trigos, y manifestó que en provincias, según noticias que seguía recibiendo, se estaba realizando con toda normalidad el acoplamiento de su última disposición.

Añadió que había dictado una Real orden autorizando la exportación del papel y otra que dirigía al ministro de Hacienda para que

se autorice el envío del azúcar sobrante en la península a nuestras posesiones de África, donde tienen que adquirirla en el extranjero.

Esta misma semana dará el señor Cierva un serio avance al problema ferroviario, y muy pronto lo acometerá íntegramente.

Acercó del asunto, y muy especialmente de lo que afecta a los obreros, conferenció anteayer con los Consejos de las Compañías Norte y del Mediodía.

En las impresiones cambiadas acerca de la Real orden sobre jornales habían estado de perfecto acuerdo; y según carta que había recibido del director de la Compañía del Norte, la disposición de esta Compañía, en cuanto a las otras peticiones, es excelente.

De la campaña contra la langosta también habló extensamen-

te el señor Cierva. Dijo que como este año revestía la plaga caracteres de catástrofe, los medios defensivos tendrán que ser de gran intensidad.

Para lograr la mayor eficacia había dirigido comunicaciones a los alcaldes, Cámaras de Comercio y Consejos de Fomento, y solicitado del ministerio de la Guerra la cooperación y ayuda necesarias.

Los trigueros, los metalúrgicos y los pescadores

Ha dicho el señor Cierva a los periodistas que los harineros de Barcelona, en una reunión que habían celebrado con el gobernador civil, adoptaron el acuerdo de hacer público que adquirirán todo el trigo que se les ofrezca a 57 pesetas sobre vagón.

También dijo el señor Cierva que ha firmado una Real orden concediendo el aumento de una peseta a los peones camineros.

Respecto de las industrias metalúrgicas y siderúrgicas, el señor Cierva prepara algunas disposiciones que respondan al criterio del Gobierno sobre propulsión del trabajo nacional. El ministro había recibido a una Comisión de dichas industrias, con la cual habló extensamente.

Los pescadores gallegos habían pedido al ministro de Fomento medios de transporte que les permitiera poner en Madrid pescado fresco en condiciones de baratura. El señor Cierva quiere atender estos intereses, como todos los demás, y prestará atención grande a la demanda.

Dijo, por último, el ministro de Fomento que había recibido muchos telegramas de felicitación y de gracias de los centros ferroviarios.

La actuación de la Cámara de Comercio, comentada por el señor Guzman

Acompañado de atenta carta hemos recibido de nuestro amigo don Geronimo Ros el artículo que a continuación publicamos:

La campaña que mediante sus prolongados artículos viene haciendo el señor Guzman desde las columnas del popular diario «El Liberal», no me hubiera movido a cojer la pluma, si este señor no comentara con la pasión que lo hace la actuación de la Cámara de Comercio; y vamos a demostrarlo haciendo constar ciertos hechos a los cuales el señor Guzman parece ser que no les da mucha importancia, puesto que se abstiene de señalarlos en los artículos que viene publicando.

He de apuntar, ante todo, la notable diferencia de estilo y aun de propósitos que evidentemente existe entre el primero de los artículos publicados y los que luego le han ido sucediendo, para decir que a raíz de publicado aquel, hubo de visitarme el señor Guzman con el propósito de conocer más que mi opinión la del señor Presidente de la Cámara de Comercio, sobre el artículo publicado.

Manifesté al señor Guzman, sin ninguna reserva, que tanto al señor Presidente como a mí nos había parecido excelente la idea de que se preocupara de estas cuestiones, puesto que bien expuestas y tratándolas sin pasión habrían de servir de saludable estímulo para la futura actuación de la Cámara.

Pregunté al señor Guzman si

necesitaba consultar las Memorias de los trabajos realizados por la Cámara y con ellas los libros de actas, presupuestos, liquidaciones, etc., con objeto de poner a su disposición no solo mi modesto concurso, sino toda clase de documentos para que con perfecto conocimiento de causa, pudiera iniciarse en la labor que se proponía realizar.

Contra lo que yo esperaba, quedé algo suspeso el señor Guzman, manifestándome que, desde luego, quizás lo haría, pero que ello suponía distraerle un tanto de sus ocupaciones...

A esta respuesta, entendí que nada debía objetar, anunciándole al señor Guzman al despedirse de mí, que se proponía visitar también al señor Pérez Lozano, Presidente de la Unión Mercantil e Industrial, para pedirle opinión igualmente sobre estas cuestiones.

Posteriormente han sido publicados en el mencionado periódico los restantes artículos en los que resalta una despiadada censura para la actuación de la Cámara, sin que se haya preocupado de manifestar el señor Guzman que está haciendo la crítica de la gestión de una Corporación, cuya labor desconoce, puesto que no ha visto (ni lo ha intentado) un solo documento que con ella se relacione, lo cual, de haberlo realizado, le hubiera permitido ser justo en sus apreciaciones, manifestando que si no se hizo tal labor, en cambio se realizó tal otra, y que si la falta absoluta de medios económicos no le permitió establecer clases destinadas a difundir la cultura mercantil, en cambio se preocupó y se preocupa de conseguir para Murcia una Escuela Oficial de Comercio.

Pero aun hay más; el día 8 del actual, sin que nadie lo requiriera para ello, se presentó el señor Guzman en casa del señor Ruiz Hidalgo, Presidente de la Cámara para manifestarle que habiendo llegado a su conocimiento que estaba molesto por la forma en que trataba estas cuestiones desde las columnas de «El Liberal», que no había dudado en ir a visitarle para hacerle presente que no había sido ni era su ánimo molestarle en lo más mínimo, lamentándose en

tonces el señor Ruiz Hidalgo de que se hablara de la Cámara en la forma en que lo hacía, sin haber consultado un solo antecedente para poder abordar la cuestión en términos de absoluta imparcialidad.

Despidióse el señor Guzman con nuevas manifestaciones de consideración a la persona del señor Presidente de la Cámara, y efectivamente, el día doce publica el señor Guzman su último artículo, en el que, fiel a su propósito, sigue atacando por sistema la actuación de la Cámara y no satisfecho con eso se permite también emitir con lamentable ligereza ciertas ironías de dudoso gusto respecto a la persona que tres días antes lo recibiera en su despacho con toda cortesía y ante la cual se inclinara con innecesarias reverencias de escenario el señor Guzman.

Conste así lo expuesto para comentario y debido complemento a las informaciones que viene publicando don Antonio Guzmán.

GERÓNIMO ROS
Secretario de la Cámara de Comercio.
Murcia 13 de Abril de 1921.

LA PESCA PROHIBIDA Un pescador destruido por un cartucho de dinamita

En la playa de Calarreona, del término de Rincón de San Ginés, se ha desarrollado un lamentable suceso, del que ha resultado víctima un pobre pescador.

El hecho ocurrió de la siguiente forma, según comunica la guardia civil del puesto de Rincón de San Ginés, en parte recibido ayer en el gobierno de esta provincia.

El individuo Narciso Cros Roca, de 46 años de edad, vecino de Los Nietos, se hallaba pescando con dinamita en la referida playa de Calarreona, y en el sitio conocido por Hoya de la Curva.

Le acompañaba en la operación un cuñado suyo llamado Francisco Alcaraz.

El Narciso se dispuso a arrojar al mar un cartucho cuya mecha había encendido, teniendo la des-

gracia de que el cartucho, que estaba cargado de dinamita, le explotara en las manos.

El infeliz pescador fué lanzado a gran distancia, cayendo por un precipicio de más de 20 metros de profundidad, estrellándose contra las rocas y yendo a caer, por último, en la Hoya de las Curves donde se proponía pescar.

Del cuerpo de la víctima han desaparecido ambos brazos y hasta ahora no han sido encontrados. Sin duda alguna, al estallar el cartucho de dinamita se los arrancó, lanzándolos al mar.

El carabnero que prestaba servicio de vigilancia por aquellos lugares acudió al lugar de la explosión, y al conocer lo terrible desgracia dió cuenta de ella a sus jefes, los que instruyeron las diligencias oportunas y dieron conocimiento del hecho al Juzgado de La Unión.

Este se personó en la playa de Calarreona, ordenando la extracción del cadáver del infortunado pescador y su traslado al Cementerio.

El cuñado de la víctima, Francisco Alcaraz, ha sido detenido.

En el bolsillo de Narciso se encontraron cuatro cartuchos y cuatro detonadores, con los que se proponía realizar la operación de la pesca.

Instrucción pública

De la Sección

De alcalde de San Javier comunicó al jefe de la Sección habérselo posesionado del cargo interino de la escuela de «El Mirador el más recientemente nombrado.

—La maestra de la escuela de niñas de Zarzilla de Ramos (Lorca) da cuenta de su toma de posesión.

—El alcalde de Pliego participa que don Damián Henares se ha posesionado de aquella escuela de niños, interinamente.

—El jefe de la Sección de Granada interesa se le manifieste si alguno de los maestros don José Rodríguez, don Rafael Martínez y don Salvador Aguado, están nombrados maestros en propiedad.

—La Dirección general de primera Enseñanza remite para que



PRIMER ANIVERSARIO
DE LA EXCMA. SEÑORA

D.ª DOLORES CASTILLO Y TAPIA

Que falleció el día 16 de Abril de 1920

R. I. P.

En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrado y se dirán misas cada media hora desde las siete hasta la una mañana 15 en la iglesia del convento de Madres Capuchinas.

Terminada la reserva se cantará un responso.

Su sentido viudo el Excmo. señor don Gerónimo Ruiz Hidalgo, sobrinos, sobrinos políticos y demás familia,

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el alma de la finada y asistan a dichos cultos, por lo que quedarán agradecidos.

Murcia 14 de Abril de 1921.

Nuestro venerable Prelado concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

(6)

TEATRO ROMA

Compañía cómico-dramática de Gaspar Campos
FUNCION PARA HOY

Despedida de la Compañía.

El gracioso diálogo de los hermanos Quintero,

LOS CHORROS DEL ORO

Estreno del juguete cómico en dos actos, de Alvarez y Luque,

El puesto de Antiquités de Baldomero Pagés

A las nueve y media en punto.

TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

Hoy estreno de la grandiosa película en cuatro partes,

EL REDIL

se una a su hoja de servicio, el expediente promovido por doña Irene Tierno, solicitando su reintegro en la plaza de profesora de corte y confección de prendas en las escuelas de adultas.

—El jefe de la Sección de Aliante, remite antecedentes de la maestra doña Josefa Pinar Fenoll.

EN RICOTE

Robo de leña

Los guardias forestales de la Repoblación, observaron que en los montes de la sierra de Ricote habían unos 200 kilogramos de leña, hecha un montón, supiendo que había sido arrancada por personas amantes de lo ageno.

La citada leña estaba preparada para hacer carbón, pero los guardas, antes de que ésta operación se realizara, denunciaron el hecho a la guardia civil, la que se presentó en el sitio donde la leña estaba, interrogando a los que la guardaban para saber la procedencia.

Se aclaró que procedía de la sierra de Ricote y la guardia civil se dispuso a decomisar dicha leña.

Los que la poseían, protestaron de la determinación de la guardia civil, alegando que tenían perfecto derecho a apoderarse de toda la leña que cortaran de aquellos montes.

En comisión visitaron al alcalde de Ricote, el que justificó la medida adoptada por la benemérita.

El Juzgado municipal tiene conocimiento del hecho.

EN MURCIA

Funerales por el alma de Dato

El próximo día 15 a las nueve y tres cuartos de la mañana se celebrarán en el templo de la Catedral, unos solemnes funerales por el alma del infortunado presidente del Consejo señor Dato.

A dicho piadoso acto ha sido invitado el alcalde y concejales de este Ayuntamiento por el Ilmo. Cabildo.

SUCESOS

Por ir sin licencia

La policía ha detenido al sujeto Antonio Ayala, al que se le ocupó un arma que usaba sin la correspondiente licencia.

El gobernador interino le impuso la multa de 250 pesetas, que de no hacerlas efectivas, ingresará el Ayala en la cárcel para cumplir una quincena.

Escandalosos detenidos

Los individuos Fernando Cortés, Mariano Fernandez y Juan Diaz Cortés, promovieron un fuerte escándalo en la calle de Jimenez Baeza.

La policía acudió, conduciendo a los referidos sujetos a la Comisaría, donde quedaron detenidos.

Esposa criminal

Ayer mañana, ocurrió en Beniján un sangriento suceso.

José Martínez García, de 51 años de edad, sin motivo que lo justificara, agredió a su esposa Rosario Solá Martínez, de 30 años. Le produjo dos heridas con ar-

derecha, de las que ha sido curada en el Hospital.

El agresor fué detenido por la guardia civil y al intentar evadirse se produjo por efecto de una caída, una herida contusa en la región frontal.

Tambien fué asistido en el Hospital donde ha quedado para su curación.

Al parecer tiene perturbadas sus facultades mentales.

SERVICIOS MUNICIPALES

Denuncias

Por dar faltas en las pesadas ha sido denunciado el vendedor de carnes Jesús Tarín.

—La vendedora de carne de despojos Mercedes Serrano, ha sido denunciada por tener una plancha de carne de 30 gramos de caída, debajo del peso.

—El guarda del Malecón presenta denuncia contra el empleado de Telégrafos Ernesto García, por ir montado en bicicleta por el referido paseo.

—Juan Antonio Faus, carbonero de la calle de San Ginés, ha sido denunciado por tener 4 pesas faltas.

—En el Parque de Ruiz Hidalgo ha sido enterrado un cerdo que murió ahogado en una acequia que atraviesa el huerto de Cadenas.

NOTICIAS

Viajero

Hemos saludado en esta a nuestro querido amigo don José Botía, de Mula.

Por él hemos sabido que ha salido para la Corte una Comisión numerosa de Mula para saludar al ilustre muleño don Juan Antonio Perea y al diputado por aquel distrito señor Cierva, a quienes desean exponer las mejoras que ansian para la expresada ciudad.

LABOR ZOTAL

Medicinal y de tocador.

Curales enfermedades de la piel

Niño enfermo

Se encuentra enfermo el niño Ginés José Viudes Vivancos, hijo de nuestro amigo don Angel Viudes Guirao.

De todas veras le deseamos su pronta mejoría.

Enfermo

Se encuentra enfermo nuestro estimado amigo don Primero Medrano.

Le deseamos una pronta mejoría.

CASTELLÓN

De la tarde Por telégrafo

Una tormenta

Ha descargado en la capital una imponente tormenta de agua y piedra.

—Se inundaron los barrios extremos de la ciudad.

Los bomberos salieron a prestar auxilios a los vecinos.

Jura de Bandera

En el cuartel de San Francisco se celebró con brillantez el acto de jurar la bandera los reclutas

Los socialistas

Han celebrado Asamblea los socialistas castellonenses.

Acordaron ingresar en la Reconstructora de Viena.

BARCELONA

De la tarde Por telégrafo

La Conferencia de Transportes

Sibon celebraron sesiones esta Conferencia.

Ayer se discutió el proyecto de Convención para la Libertad del tránsito.

Tomaron parte en la discusión diversos delegados extranjeros.

El señor Ortuño hizo una pregunta relacionada con el Reglamento.

Quedaron aprobados los artículos de que aquel consta.

El presidente de la Mancomunidad obsequió con un banquete a los delegados.

Este tuvo lugar en el Palacio de la Mancomunidad en la sala de los Consejos.

El señor Hannotaux y otros delegados visitaron el Instituto de Estudios catalanes.

El delegado de Italia visitó la Casa de los Italianos en donde se pronunciaron discursos, siendo obsequiado con un lunch.

El ministro de Obras públicas italiano ofreció en el Hotel Ritz una comida a las autoridades de Barcelona.

Un homenaje a Bellacasa

El día 17 del corriente se celebrará en Torreoella de Montgrí una fiesta de homenaje al señor Puig de la Bellacasa.

Se celebrará un mitin, en el que hablarán algunos prohombres de la política catalana.

Una calle a Prat de la Riba

En La Bisbal se ha celebrado el acto de dar el nombre de una calle al señor Prat de la Riba.

Se pronunciaron discursos alusivos al acto y en los que predominó la nota catalanista.

Ventosa en Barcelona

Ha llegado el exministro señor Ventosa, siendo recibido por muchas personalidades catalanas que le han felicitado por su intervención en el Congreso.

ALICANTE

De la tarde Por telégrafo

Funerales en Elche por Dato

Se han celebrado solemnes funerales por el alma de Dato.

La iglesia se ha visto materialmente invadida por numeroso público.

El conflicto alpargatero

Continúa resolviéndose paulatinamente el conflicto alpargatero de Elche.

Cada día es mayor el número de los obreros que acuden al trabajo.

Un incendio destruye una fábrica

Ha quedado destruido por un voraz incendio la fábrica de yutes de don Francisco Barrachina.

Las pérdidas son enormes, no habiendo desgracias que lamentar.

DE LUGO

De la tarde Por telégrafo

La primera piedra de un Hospital

Se ha celebrado el acto de colocar la primera piedra del nuevo hospital.

Asistió a dicho acto el subsecretario de la Presidencia Rodríguez de Viguri y el exsubsecretario de Justicia señor Quiroga, ambos diputados por aquella capital.

Imposición de la cruz de San Hermenegildo al general Marina

De la tarde Por telégrafo

El Rey estuvo en el ministerio de la Guerra.

Presidió la reunión del Capítulo de la Orden de San Hermenegildo

LA POLÍTICA

BUGALLAL DICE QUE TODOS AYUDARÁN A ALLENDESALAZAR CIERVA VA A RESOLVER LA CUESTIÓN DEL PAN EN MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Bugallal comenta el discurso de Allende

Bugallal ha comentado el discurso que ayer pronunció Allende en el Congreso resumiendo el debate sobre Barcelona.

Manifestó que ya se habrá visto que terminó el debate político de distinta manera a como las gentes esperaban.

También el Presidente de sorpresas.

Afirmó que Allende tiene muchas cualidades para que se le respete.

Inspira confianza a todos no siendo partidista.

Jamás tuvo ambiciones ni codició puestos, no obstante ocupó los más altos.

Todos le ayudaremos para evitar dificultades en la dirección de la política.

Desmintiendo una información

Desmintió Bugallal la marcha de un personaje misterioso a Barcelona, relacionado este viaje con la gestión de Anido.

Cierva y los ferroviarios

El ministro de Fomento continúa recibiendo felicitaciones de los ferroviarios.

Se cuentan por miles las cartas recibidas.

El pan en Madrid

Esta tarde reunirá Cierva en su despacho al alcalde, al gobernador y a los harineros y panaderos de Madrid.

Se estudiará el medio de resolver la cuestión del pan en la Corte.

Cierva satisfecho

Hablando Cierva sobre el debate político dice que se muestra satisfecho de su resultado.

La sesión de ayer en el Congreso le ha producido una inmejorable impresión así como la actitud de la mayoría.

Una Comisión de ferroviarios visita a Cierva

Cierva fué visitado por una Comisión de ferroviarios de la línea de Peñaranda a Salamanca para exponerle que están en condiciones de inferioridad en sueldo y trabajos a los demás similares de España.

Desean acogerse al decreto de Cierva sobre sueldos.

El ministro les prometió estudiar la fórmula para resolver como pedían.

Los ferroviarios salieron satisfechísimos.

LAS CORTES

Discurso de Cierva en el Senado

(POR TELÉGRAFO)

Senado

Preside Sanchez de Toca. Los caminos vecinales y los transportes de abonos

El marqués de CAMPS se ocupa de la cuestión de los caminos vecinales y de los transportes de abonos para la agricultura.

CIERVA le contesta anunciando que pronto planteará la cuestión de la política de Gobierno.

Espera que sus compañeros le prestarán su voto unánime.

Es preciso difundir los medios de comunicación para laborar por la prosperidad de España.

Es necesario dar estabilidad a esta política.

Además será conveniente gastar muchos dineros en obras que resuelvan el problema.

Reconoce la importancia del problema de los abonos y confía en que llegará a una fórmula favorable a la agricultura.

Estudia la potencia económica de España en relación con la agricultura.

Entiende que para conseguir su engrandecimiento puede bastarse España sin verse en la precisión de recurrir al extranjero. (Muy bien. Aplausos).

Una petición de Elosegui

Elosegui se lamenta de que los consulados franceses hayan elevado la cuota que perciben por el visado de los pasaportes.

Pide que el Gobierno se ocupe del asunto.

El problema municipal

Barriovero se ocupa del problema municipal en relación con la vida nacional.

Cierva le contesta manifestándose conforme en la intensificación de la vida de los municipios pero preparándolos debidamente.

Se levanta la sesión.

Congreso

Preside Sanchez Guerra. Ruegos locales.—Un sobre-

proceso incoado contra los individuos que denunciaron al teniente de la benemérita de Velez-Rubio.

Se sostiene que el sobreinmundo de la causa es por influencias políticas.

La política de Canarias GUERRA DE RIO interpela al Gobierno sobre la política de Canarias en sus días al gobernador.

Este funcionario persigue a los Cabildos insulares.

BUGALLAL pide al gobernador.

El debate de América

Se reanuda el debate sobre América.

Yangua y el Marqués de Beniel intervienen.

Se reúne el Congreso en sesiones.

Un crédito para Correos

Tras breve debate en el que intervienen el Marqués de Biesca, Navarro Reverter y Bugallal se aprueba un crédito para Correos.

Se levanta la sesión.

Después de la sesión

Comentarios al debate de ayer

En el Congreso la animación ha sido escasa.

Continuaron los comentarios al debate de ayer en el Congreso.

Todos coinciden en que el Gobierno ha salido fortalecido después de la jornada del martes.

Maura no quiere intervenir

Maura no concurrió tampoco hoy al Congreso.

Barcelona, estaba dispuesto a venir hoy a Madrid, pero al conocer el discurso de Allende suspendió el viaje.

La reforma del Código Penal

La Comisión de Justicia, de Congreso, dictaminó acerca del proyecto de reforma del Código Penal.

Quedó sobre la Mesa para su estudio.

La autonomía universitaria

En la Alta Cámara, se reunieron los senadores por las Universidades, acordando realizar gestiones cerca del Ministro en relación con la autonomía Universitaria, reforma de los escalafones de los catedráticos, mejoras para el personal subalterno y nombramiento de decano.

También se proponen interesar del ministro de Hacienda que se resuelva la cuestión relativa a los títulos de los catedráticos jubilados que no cobran sus haberes a pesar de haber transcurrido varios meses desde su jubilación.

La Ley de Accidentes

La Comisión permanente del Trabajo, acordó abrir una información en el plazo de 12 días para el proyecto de ley de accidentes del Trabajo en la Agricultura.

Declaraciones de Martínez Anido

De la noche Por telégrafo

No ha mandado los padrinos a Prieto

El gobernador de Barcelona ha hecho declaraciones esta mañana a los periodistas de aquella capital.

Manifiesta que está satisfechísimo del resultado del debate de ayer en el Congreso, asegurando que con ello se pone de manifiesto la identificación que existe entre él y el Gobierno.

Expuso que no autorizará la manifestación que se organiza en su honor porque es enemigo de la populacheria, y por que además no tendría autoridad para prohibir otras manifestaciones.

Negó que hubiera enviado los padrinos a Prieto por las censuras que le dirigió en el Congreso. Afirmó que se había dirigido a varios compañeros de Madrid para que decidieran si las palabras del citado diputado pedían considerarse como injurias. Como no lo consideraron así, terminó la cuestión.

Hizo contar que muchos ataques que se le dirigen como hombre civil, no puede aguantarlos como militar.

En ninguno de los dos aspectos consentirá en la que pueda dañar su honorabilidad de caballero.

El generalísimo italiano

De la noche Por telégrafo

Su llegada a Madrid

El próximo lunes llegará a Madrid el generalísimo italiano Diaz. Será recibido por el Rey.

En la Embajada de Italia se le ofrecerá un banquete.

El martes seguirá su viaje a París.

Fallece un diplomático español en Pekín

De la tarde Por telégrafo

En el ministerio de Estado se ha tenido noticia de haber fallecido en Pekín el ministro de España en China don Luis Pastor.

Ultima hora

Por teléfono 14.—3:50 mda.

Correos llegaron doscientos murcianos, representantes fuerzas vivas Mula, felicitando Director Obras Perea nombramiento. Visitaron Cierva expresándole adhesión. Noche banquetado Perea, discursos vivas.

—Casa Pueblo Congreso socialista enorme escandaloso. Estacozos, bofetadas, heridos. Deshecho ingreso Tercera Internacional 1.8.808 contra 6.025. Comunican separarse socialismo.

CRÓNICA

La nueva terapia por las tierras raras de Mesotorio y Sulfatos Céricos.

El continuo batallar en anhelos muy legítimos de encontrar medios defensivos contra las enfer-

«poca actual plácemes sin usura; su finalidad es noble, su aspiración hermosa, mas... ¡con cuánta desconfianza tiene el médico práctico que recibir muchas de las veces un nuevo remedio!

El afán laudatorio de aliviar, de curar, de evitar males es tan atrayente que hasta lo más niño y pueril lo recibimos encariñados y con júbilo en la simpática esperanza de hacer bien.

Y en esta orientación, cuando llegan a nosotros medios bien controlados por firmas prestigiosas, con mayor motivo nos seducimos llevando a la Clínica con ardor la última producción terapéutica que puede beneficiar a nuestros enfermos. ¿Y qué sucede? Las mas de las veces el desencanto... Y si nos hacemos escéptico es porque siendo inherente a nuestra profesión la observancia pronto revive en nuestro ánimo la estela de que a pesar de ello siempre queda algo útil, progresivo, que valora la significación positiva del remedio empleado confortándonos para seguir adelante. No es tan eficaz el remedio pero ha cumplido alguna finalidad aprovechable.

En este sentido y siguiendo en ruta de realidades ¿qué médico no habrá usado las oxidadas, coloidales de oro, plata, estaño, cobre, paladio, selenio, etc. como medios terapéuticos preconizados activísimos? Ya en su valoración estamos lejos de considerarlos como se creyó al principio específicos de septicemias y otras infecciones. No equivalen a los sueros específicos bien empleados; pero en múltiples ocasiones nos proporcionan manifiestas ventajas en los casos que la sueroterapia fracasa o se manifiesta impotente, necesitando de una nueva intervención capaz de modificar el proceso infeccioso. Y en estos casos como medicación coadyuvante cumple su papel; pues por aumentar los actos de oxidación indispensables para la defensa, los administramos.

Tócanos en suerte recibir con beneplácito hoy, las tierras raras, como material terapéutico. Bien venidas sean si han de cumplir la misión que se les asigna.

Sabido es que el Mesotorio es un cuerpo radioactivo derivado del torio (tierra rara empleada en la fabricación de camisetas de incandescencia), y que pasa por una serie de transformaciones sucesivas, cada una de las cuales va acompañada de emisión de radiaciones análogas a las que el radio emana.

Son estas radiaciones las que se utilizaron en terapéutica primero bajo forma de aparatos médicos muy costosos. Dichos aparatos se

Recuerde usted!
que por antiguas que sean las enfermedades de
Estómago e intestinos
se curan tomando después de las comidas el
DIGESTÓNICO
De venta en farmacias y droguerías.

basaron sobre la utilización parcial o total de la radiación producida por bastante elevadas cantidades de materias radioactivas, y se empleaban especialmente para el tratamiento del cancer y de las afecciones de la piel, prostrata y órganos genitourinarios.

Pero fuera de estas aplicaciones locales, fisiólogos y clínicos estudiaron la acción general de los cuerpos radioactivos introducidos en el organismo por vía intravenosa ó subcutánea y demostraron el indiscutible valor de tal terapéutica. Experimentaron concurrentemente Mesotorio y radio—su índole química no interviene debido a la cantidad infinitesimal que casta inyectar—y se dió la preferencia al Mesotorio á causa de sus ventajas; pues los productos de desintegración del Mesotorio son todos de vida más corta que los derivados análogos del radio. Ahora bien, como esta transformación va acompañada de emisión de rayos á B y Y la radiación de una cantidad determinada de Mesotorio en la unidad de tiempo, es mucho más intensa que si se empleara igual cantidad de radio. Por lo tanto en terapéutica bastarán dosis más chicas, lo cual hace desaparecer el riesgo de accidentes tóxicos.

La emanación de radio se elimina casi inmediatamente por los bronquios, mientras la de Mesotorio se fija en la médula ó sea en la que fomenta la hematopoyesis.

Los detritus de desintegración de la emanación del radio se fijan en el organismo y persisten por mucho tiempo en él (sobre todo el radio) lo cual puede originar accidentes de acumulación, mientras el Mesotorio dá derivados muy solubles y eliminados por la excreta á medida que van formándose.

El Mesotorio introducido por inyecciones en el organismo obra sobre la respiración, circulación, aparato digestivo y eliminaciones.

Aún cuando no tenga mucha influencia sobre los fenómenos respiratorios del individuo sano, por contra la disnea cardiaca, la capacidad pulmonar se amplía y la

utilización del oxígeno se aumenta.

Sobre la circulación, las sales de Mesotorio tienen muy acentuada acción que se traduce en los siguientes fenómenos: baja de la presión sanguínea, persistente después de la emaración de torio engendrada y de sus productos de desintegración, disminución de frecuencia de pulso. En una palabra, calma y regularizan el sistema circulatorio y permiten que el músculo cardiaco descanse.

Además, la emanación de torio se localiza en mayor parte en la médula ósea, cuya función hematopoyética se actúa con aumento del número de glóbulos rojos y del grado de hemoglobina (y disminución de glóbulos blancos en la leucemia).

La acción sobre el aparato digestivo consiste sobre todo en notable aumento y persistencia del apetito, hasta mucho tiempo después de cesar el tratamiento.

Por último, desde el punto de vista de las eliminaciones, el hecho más notable es la descarga intensa de ácido úrico que se observa tanto en individuos sanos como en reumáticos y gotosos.

Por todo este conjunto de acciones (copia literal de la Société Française D'énergie et de Radio chine) las soluciones de mesotorio están indicadas en los siguientes procesos: gota, reuma agudo y reuma crónico, arterioesclerosis, angina de pecho, anemia, leucemia, linfadenia y neoplasmas malignos.

Pasemos revista para terminar a los Sulfatos de tierras Céricas. Los doctores H. Grenet A. Drouin en la «Presse Medicale» del mes de Febrero último, aseguran: que las tuberculosis crónicas se influyen favorablemente por los sulfatos céricos, sobre todo en inyección intravenosa, regulando la solución al 2 por 100 de sulfato de dydyme y al 2 por 1000 de la misma sal, pero en solución lipóide para inyecciones subcutáneas, intramusculares e instilaciones rectales.

Dichas soluciones parecen ejercer modificaciones con el bacilo tuberculoso sobre su cápsula gruesa, y sobre el organismo, produciendo una leucocitosis mononuclear intensa.

Han sido empleadas las soluciones de Sulfatos céricos en las formas crónicas de las tuberculosis pulmonar, cutánea, mucosa, ganglionar y viscerar, estando contraindicada tan nueva medicación en las formas agudas.

Acabaremos diciendo: Sigán las observaciones, que el tiempo es un gran señor que ayuda a la verdad; por lo pronto, de inmediato, es interesante tratar de curar procesos tan comunes con... «Lo raro».

J. GALLEGO ALCARÁZ
De la Beneficencia Municipal.—Especialista Partos y Niños.
(Del «Boletín del Colegio Médico de Murcia».)

Boletín Religioso

Abril 1921
JUEVES XIV
San Tiburcio, San Valeriano
mr., San Abundio ob. y San Pedro.

CULTOS
En Carmelitas.—Novena al Patrocinio de San José. Por la tarde a las cinco.
En Capuchinas.—Por la tarde a las cinco.
En San Nicolás.—Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde al toque de oraciones con solemnidad, se hace el novenario al Patrocinio de San José.
VELA Y ALUMBRADO
Día 14.—En Capuchinas.
Las Misas y Estación por doña Cáarmen Perez Mateos.

Venta decamión
5.500 pesetas véndese Calión nuevo con tronco caballos cruzados de 11 y 7 años; guarniciones nuevas. Razón: Industrias Agrícolas Cierva.—Lorquí.

La mejor máquina para cortar el pelo es la marca
JUWEL
Doce pesetas.
Bazar Murciano

INTERESANTE

BAJA DE SUBSISTENCIAS
Tocino del país a pesetas 2'90 el Kgs.
Id. magro de vientres a pesetas 3'40 id.
Se vende en la Fábrica de M. Balibrea Garay, Conde del Valle 21 al 27.—Teléfono, 196.
No se admiten encargos que no sean desde 5 kilogramos en adelante. Servicio a domicilio. Los pedidos para fuera de la capital se bajan 35 céntimos por derechos de impuesto de carnes.

“CEREGULOSA” ORTIZ
DE FAMA MUNDIAL
Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.
REGISTRO NUM. 31.342
INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALECIENTES
La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo.
La “Ceregulososa” es de más alimento que la leche y la carne.
De venta: Principales Farmacias y Droguerías

Automóviles Peugeot
PRIMERA MARCA FRANCESA

Primer premio carrera Indianopolis 1919
“ “ “ Targa Florio 1919
DE FAMA MUNDIAL
10 HP. Carrocería torpedo doble faetón, cuatro plazas, arranque y alumbrado eléctrico, cinco ruedas intercambiables con neumáticos, dos antiderapantes y tres lises, CONSUMO DE ESENCIA, 9 LITROS POR 100 KILÓMETROS, completamente equipado, puesto en Murcia por 14 HP. Carrocerías torpedo doble faetón y coupé gran lujo, seis plazas, también con arranque y alumbrado eléctricos y cinco ruedas con neumáticos.
Ptas. 14.750

CAMIONES DE 4½ TONELADAS
EXISTENCIAS EN MURCIA
ENTREGAS EN EL ACTO
Agentes exclusivos para las provincias de MURCIA, VALENCIA, ALICANTE y ALBACETE
Hijos de J. Hilla Salón de Exposición.—Platería, 32 y 34. Murcia

“EL FINANCIERO,”
El número 1045 de esta importante Revista madrileña publica entre otros trabajos los siguientes:
Real academia de Ciencias Morales y Políticas, Discurso del señor Presidente, por J. S. de Toca; Semana Internacional por Milló; Sociedad Anónima «Cosmos»; Información gráfica del Banco de Madrid; Almacenes Rodriguez, S. A. Los valores españoles en la Bolsa de París durante el año 1920.
Secciones de Compañías y Sociedades, Navegación y Construcciones Navales, Pesca, Conservas é Industrias derivadas, Avisos Oficiales, Dividendo y Cupones, Juntas Generales, Seguros, Minería y Metalurgia, Subastas y Concursos, Ingeniería e Industria, Agricultura, Importación y Exportación, Estadística, Ferrocarriles, etc.
Crónicas de Navarra, Asturias, Salamanca, Cuenca, Barcelona, Vascaya, Alemania, Cuba y Gran Bretaña.
Oficinas Centrales; Paseo de Rosales, 62, Madrid.

PRECIOS DEL MERCADO
LONJA
Precios del día 13.
Patatas, 12 a 00'00 idem.
Nabos, de 2'00, 00 id.
Cebolla, 16.
Guisantes, 8.
Ajos, 90.
PESCADERIA
Precios del día 13.
Pescadilla, 3.
Merluza 0.
Boqueron, 1'60.
Sardina, a 1'20.

Tennis RAQUETAS. Bazar Murciano.
Imp. de EL TIEMPO.

ley; sujeta a una cadena que nada puede romper, y mi marido es el más infame de los nombres.
«¡Oh! no mueva la cabeza... no se me puede tachar de exagerada al hablar así del que tanto he querido.
«Si, le he amado con toda mi alma, hasta el olvido de mí misma, de la familia, del honor de cuanto hay más sagrado.
«Le he amado hasta el punto de irme con él cuando sus manos chorreaban la sangre de mi hermano.
«¡Ah! el castigo estaba cercano y fué tan espantoso como la falta.
«¿Sabe lo que me dijo aquel hombre de quien yo había hecho mi Dios, y por quien lo había dejado todo, al tercer día de nuestra fuga?
«—Muy tonta has sido de olvidarte de traer tus alhajas y tus diamantes.
«Si, eso me dijo con una brutalidad inconcebible.
«Desde aquel momento lo juzgué y vi con espanto la profundidad del abismo en que había caído.
«Aquel hombre que me había hecho perder la razón, no me amaba... En él todo había sido cálculo y especulación... Con frialdad y sin que su corazón tomase parte, empleó al-

gunos meses en seducirme, porque estaba deslumbrado por la fortuna de mi familia.
«—Si tus padres no son unos monstruos— me repetía continuamente, — acabarán por consentir en nuestra unión, y te entregarán una buena dote que nos repartiremos; yo te devolveré entonces tu libertad, y seremos muy felices cada uno por su lado.
«Por esta razón quise de todos modos casarme conmigo... Yo consentí por nuestro hijo.
«Mi padre y mi madre habían fallecido, y me mortificaba sin cesar para que me presentase a reclamar la parte que me tocaba de la herencia paterna... El no se atrevía a hacerlo porque tenía un miedo espantoso a mi hermano...
«Pero yo había jurado que jamás tendría un céntimo de aquella fortuna que tanto ambicionaba, y ni sus amenazas ni sus malos tratamientos hicieron mella en mí.
«Sólo Dios sabe las brutalidades de que he sido víctima cuando me pude escapar de su lado con Wilkie... Durante quince años nos ha buscado sin cesar siendo inútiles sus pesquisas...
«Pero si ahora siguiese su consejo y reclamase la herencia de mi hermano, mi marido se presentaría al momento, y, haciendo valer sus derechos, se apoderaría de todo.

«¡Yo hacer rico a ese hombre! ¡Oh, por nada del mundo!... Preferiría, antes que eso, que Wilkie pereciese de hambre.»
Lia de Argeles se expresaba con ese acento de violencia contenida que denuncian muchos años de rabia devorada en secreto y de grandes amarguras.
La desgraciada se detuvo unos momentos, como si aquellas confidencias que le arrancaba la necesidad la sofocasen al salir de sus labios, y después dijo con firmeza.
—Seguiré en parte los consejos de usted... Hoy mismo escribiré al señor Patterson para que llame a Wilkie a su lado, y antes de dos semanas habrá vendido mi mobiliario y desaparecido... Me hallaré pobre... Mi opulencia es más falsa de lo que parece... pero no importa, mi hijo es ya un hombre y puede buscarse la vida.
—Ya sabe que mi caja está a su disposición, Lia...
—Gracias, amigo mío, mil gracias; pero no puedo aceptar sus ofertas... Cuando Wilkie era un niño, lo hice; pero ahora, primero me cortaría las manos que darle dinero venido de usted... La desgracia ha desgarrado la espesa venda que cubría mis ojos... Ahora veo mi proceder y lo juzgo... He sido muy culpable...
Respiré con fuerza como si toda su sangre

Respiré con fuerza como si toda su sangre

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA.—Villalaz, 3, 4 y 6; Gonzalez Adalid, 17 y Platería, 72.

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolinas, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riesgo instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones

DIRECTOR GERENTE, DON RICARDO SERVET SPOTTORNO
APARTADO DE CORREOS, NUMERO. 18.

AUTOMOVILES DODGE, OVERLAND Y HUDSON
AUTO-CAMIONES FEDERAL Y BERLIET
MOTOCICLETAS INDIAN
MOTORES CROSSLEY.—MATERIAL ELECTRICO
ENTREGA INMEDIATA: Representantes Exclusivos.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

LA UNIÓN — CARTAGENA
CASA FUNDADA EN 1890
Grandes Talleres de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrifugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, Motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores fijos y marinos, AVANCE para aceites pesados, Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 Caballos

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pidamos catálogos. Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

—BAZAR MURCIANO—

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 33

FUMADORES

HUROL!

El HUROL fumado con el tabaco, le aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculosis.

Lo fuman e diario los principales médicos de la Corte y provincias.

Frasco para 500 gramos de tabaco, una pta. Depósito en Murcia: D. Antonio Ruiz Seiquer

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neuropatías se curan rápidamente con **Vino Fortificado Viozola**.

Botella de 750 gramos, 1 peseta.

Farmacía Dr. Ruiz Seiquer.—MURCIA

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao
Capital: 25.000.000 de pesetas

Fábricas en VIZOAYA (Zuazo, Luchana, Eilerrista y Guturribay), OVIEDO (La Masajoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, SANCTI SPIRITUS (Batacra), CÁDIZ, CÁDIZ (Aldan Metz) y LISBOA (Tráfaga).

Acidos y productos químicos

Superfosfatos de huesos.—Superfosfatos de cal.—Acido sulfúrico anhidrico.—Acido sulfúrico corriente.—Sulfato de amoníaco.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.—Glicerina.—Sulfato de sosa.—Nitrato de sosa.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLAFUENCA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos. AVISO IMPORTANTE.—Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para sacar las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid.—Villanueva n.º 11 o al domicilio social.
División telegráfica: GINCO.
Depósito. Calle de la Acequia, núm. 6, accesorio.

El Sol

Agencia de encargos Sagasta, 42 y transportes de domicilio. ALICANTE.

Casas Madrid: Arlaban, 8, Teléfono M. 3755.—Alicante: Sagasta, 42, Teléfono.—Murcia: Pascual, 11, Teléfono 181.—Cartagena: Honda, 33, Teléfono 109.—Lorca: Canalejas, 33.—Mazarrón: Plaza Palacio, 17.—Orihuela, Lucio Perez, Soleras, 1.—Valencia: «El Rayo», Cullas, 9.—Barcelona: Rech, 69. Sevilla: Cánovas del Castillo, 33, Teléfono 800.

Paquetes a mano de nuestros viajantes.
Servicio a todas las poblaciones de España.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Costa Rica

Buenos Aires
Saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 23 de Valencia, el 20 de Málaga y el 3 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor

Alonso XIII
Saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Guecho para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Cádiz, Cádiz y Cádiz, con tránsito en Habana.
El vapor

Antonio López
Saldrá el 16 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y el 15 de Cádiz para Los Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Cádiz, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabele y La Guayra. Se admite carga y pasaje con tránsito por Veracruz.
Lineas al Rio de la Plata y al Brasil
El vapor

Infanta Isabel de Borbón
Saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Linea de Fernando Poe.
El vapor

C. de Cádiz
Saldrá el 3 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Almería y el 7 de Cádiz para Los Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poe.
Además de los indicados servicios de Compañía Transatlántica, las establecidas los servicios de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Canadenses a New-York, cuyas salidas, en sus días y en sus días oportunos en cada viaje.
Notas: vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y piden a quienes la Compañía de abastecimiento y otros servicios, con el acuerdo de su filial de servicio. Todos los vapores tienen Teleg. de seis hilos.

Linea de Filipinas
Saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto. Agencia en Murcia

Murcia: Calle de la Platería, 66 y 68

CONTRA LOS INSECTOS

Por fin ha llegado una importante partida procedente de la fábrica de Berlín, de los renombrados **POLVOS PEREAT** contra las moscas, mosquitos, pulgas, chinches, polillas, hormigas, escarabajos y toda clase de insectos.

Precio del bote, 1'25 ptas.—Bazar Murciano.

FILTROS de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.

ATLAS última novedad. Los más prácticos y elegantes suavizadores para las hojas de la máquina de afeitar Guillotte. Bazar Murciano

LINOLEUM tules, guta percha, moleskin para coches.—Bazar Murciano

CALZADO DE ABRIGO Lo mejor y más barato se encuentra en el BAZAR MURCIANO.

DIÁVOLOS DE GOMA Bazar Murciano

PARAGUAS De clase superior. Precios económicos. BAZAR MURCIANO

OSRAM

ha sido... es... y sera

la lámpara más acreditada por sus inimitables condiciones de **gran economía en el consumo, larguísima duración y luz blanca y brillante.**

De venta en los principales establecimientos de electricidad.

Concesionario único en España:

PABLO ZENKER. MADRID.

Mariana Pineda, 5.
Maquinaria y materiales para instalaciones eléctricas

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase
Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio

Fundada en 1865
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes, 624
Desenvolvimiento de la Compañía durante el ejercicio de 1918.

	Balance de 1918	Aumentos obtenidos en el ejercicio anterior
Capital suscrito	5.000.000	5.000.000
Id. desembolsado	1.500.000	1.500.000
Reserva estatutaria	1.000.000	1.000.000
Reservas técnicas	4.295.588'84	1.039.210'44
Id. de provisión y garantía	1.734.899'58	832.861'62
Primas del ejercicio	9.587.270'53	1.776.680'77
Siniestros indemnizados hasta 31 Dbro	31.347.555'81	3.954.089'98
Fondo para liberación de capital	50.000	50.000

Estado demostrativo del desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de primas en curso	Reserva estatutaria
1868	173.662'26	104.149'83	57.887'42'	21.884'28
1878	340.317'60	133.941'01	113.439'21	92.268'48
1888	717.890'88	312.053'33	239.276'91	238.681'11
1898	1.206'630	340.791'79	402.210	473.408'77
1908	2.220.238'41	939.580'00	725.103'91	751.804'85
1918	9.587.270'53	3.954.089'98	3.193.766'84	1.000.000

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de Febrero de 1919.
Delegado en Murcia
DON AGUSTIN MONTEVERDE; SANJA TERESA,